
附件二： 

2019 年外研社“教学之星”大赛 

教学设计方案 

一、基本信息 

课程名称 大学英语视听说 

课程类别 
大学英语基础课程 □大学英语后续课程 

□英语专业课程  □商务英语专业课程  □翻译专业课程 

教学对象 普通高等院校二年级学生 

教学时长 每学期 12课时 

教材名称 《新标准大学英语视听说教程》 

参赛单元 第__三_ 册 第_ _3_ 单元 （*单本教材仅填写单元信息） 

二、团队信息 

参赛团队成员（第 1位为团队负责人） 

序号 姓名 性别 职称 研究方向 手机号码 电子邮箱 承担任务 

1 陆厚祥 男 副教授 语用学 13966740898 lhx@ahau.edu.cn 任务设计、团队管理 

2 岳莉 女 讲师 英美文学 13965129925 holywar@126.com 课程主讲、方案设计 

3 许宗瑞 男 讲师 语言学 13063215030 zrxu@ahau.edu.cn 统筹协调、任务分工 

4 刘畅 女 讲师 语言学 18656555783 sapphire_@163.com 素材搜集、方案设计 

5 方耀 男 讲师 教学法 13966678239 2714718510@qq.com 素材搜集、方案设计 

团队负责人教学情况（不超过 500字）： 

（近 5年来承担院校教学任务、开展教学研究、获得教学奖励等方面情况） 

近 5 年以来，本人每学期至少承担三个班级 180 个课时的非英语专业大学英语教学任务，

多次承担“安徽省‘南南合作’英语培训项目”、“农业农村部第二期农业援外储备人才英语培

训班”《阅读》和《农林英语》授课任务。为上好每堂课，坚持不断学习，不断更新教学理念，

做到课前精心准备，深入研究教材，广泛收集与课文相关的信息资料，认真写好备课笔记。在

课堂教学中，注重充分调动和发掘学生学习的主动性和积极性。针对不同的班级和学生，采用

不同的教学方法，尽可能地做到“因材施教”，使学生受益最大化，教学效果良好，多次评教优

秀。作为一名高校教师，本人还需要做好科研工作，努力做到教学与科研相互融通、相互促进。

近 5 年来，共发表教科研论文 3 篇，副主编教材 2 部，主持完成省质量工程教学研究一般项目

2 项、校级质量工程重点项目 1 项，获省级教学成果三等奖 2 次，参与各类各级教科研项目多

项。曾指导学生获全国大学生英语竞赛安徽赛区特等奖 2 人次、一等奖 3 人次、二三等奖数人

次。 
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三、课程设计方案 

1、课程定位（基于院校特色与教学对象特点，介绍本课程的人才培养定位） 

大学英语课程系学校非英语专业学生在本科教育阶段必修的公共基础课程，对于

促进大学生知识、能力和综合素质的协调发展具有重要意义，在人才培养方面具有不

可替代的重要作用。作为大学英语课程体系的有机组成部分，大学英语视听说课程贯

穿学生两年四学期英语学习过程的始终。 

2、教学目标（介绍课程时长、总体目标以及预期达到的成效） 

《大学英语视听说 3》是大学英语四门分支课程之一，是面向全校非英语专业本科

学生开设的一门必修基础课程。开设时间为大二第一学期，前修课程为《大学英语视听

说 2》。总学分 0.75，总课时 12 节，隔周上一次。 

总目标是培养学生听说能力，使他们在今后学习、工作和社会交往中能用英语有效

地进行交际，同时增强其自主学习能力，提高综合文化素养，以适应我国社会发展和国

际交流的需要。 

预期成效：能就日常话题用英语进行简短但多话轮的交谈；能对一般性事件和物体

进行简单的叙述或描述；经准备后能就所熟悉的话题作简短发言；能就学习或与未来工

作相关的主题进行简单的讨论。语言表达结构比较清楚，语音、语调、语法等基本符合

交际规范。能运用基本的会话技巧。 

3、教学内容（介绍课程主要内容，以及线下与线上采用的教学资源） 

   视听说课程选用的教材是《新标准大学英语视听说教程》，包括 1-4级。该课程是《新

标准大学英语》系列教材中的重要组成部分，《视听说教程》每册均包括 10个单元内容，

并与《综合教程》各单元主题呼应，提供的音、视频材料真实生动，并设计了各类活动

练习提高学生的应用能力。 

   《新标准大学英语视听说》第三册具体单元主题有：Discovering yourself, Childhood 

memories, Art for art’s sake, Changing times, A place in history, Streets full of heroes, The 

secret life of science, High days and holidays, What’s in a name?, Tales ancient and modern。

由上述主题内容能够看出，它们涵盖生活中的主要场景和话题，涉及历史、文化、时代、

艺术、心理学等领域，可以促进学生从不同角度接触视听材料，通过课堂活动，有效产

出对实际生活的思考和表达。线上资源包括：Unipus 网络平台、iWrite 在线写作系统、

Ted 演讲视频平台等。线下资源包括：教材、四六级真题资料等 

4、教学组织（介绍课程主要教学理念、教学方法与教学手段） 

主要教学理念为产出导向理论、建构主义、多元智能等，主要采取任务式、合作式、

探究式等教学方法，体现以教师为主导、以学生为主体的教学理念，使教学活动实现由

“教”向“学”的转变，使教学过程实现由关注“教的目的”向关注“学的需要”转变，

关注学生自主学习能力的培养，引导和帮助他们掌握学习策略，学会学习。 

大力推进信息技术与大学英语课程教学的深度融合，实施基于课堂和在线网上课程

的翻转课堂等混合式教学模式,使学生朝着主动学习、自主学习和个性化学习方向发展。 

5、教学评价（介绍课程的总体评价方式） 

课程教学评价包括形成性评估与终结性评估，突出形成性评估，实现“对学习结果

的终结性测试”与“促进学生学习的形成性测试”的有机结合。 



四、单元设计方案 

教学目标 

 知识目标 

1、 扩充并掌握与西方肖像画如《蒙娜丽莎》相关的词汇和表达；

扩充并掌握与中国文人画特点描述相关的词汇和表达； 

2、 使用与主题相关的词汇陈述话题主题及细节要点； 

3、 对比中西绘画不同处，掌握话题比较的表达方式。 

 技能目标 

1、 学生掌握听力理解策略以及听力策略基础上的笔记方法； 

2、 学生口语输出表达时运用所掌握的听力理解策略，使逻辑清

晰、表述流畅。 

 素质目标 

1、 学生小组合作完成课堂活动，增强协同合作能力； 

2、 学生客观评述中西绘画差异； 

3、 补充中国画听力素材，加深学生爱国情怀。 

 

 

 

 

 

 

任务设计 

 

 

 

 

 

 

 单元任务 

1、 老师辅助学生完成听力策略 Outline (汉堡包层级结构图)在听

力活动中的应用；同时，汉堡包层级结构图可以辅助学生边听

边作笔记； 

2、 学生在视频材料中抓住不同结构层级的要点信息及关键词； 

3、 学生利用关键词和汉堡包提纲结构总结听力材料内容； 

4、 学生利用汉堡包提纲结构针对中西绘画方面的不同进行口头

陈述。 

 任务意义 

1、 任务设计结合国际交流现状，全球化背景下，了解西方文化特

点，有效表述中国文化的渊源和审美视角，有助于学生用英语

表述中国文化要点的自信心； 

2、 任务鼓励学生充分运用单元重点词汇与表达，增强表述逻辑

性。此外，任务要求学生通过合作、讨论、互评促进学生在听

力中的自控能力和协同合作能力。 

 评价维度 

听力策略运用能力、笔记能力、口语输出表达能力和逻辑性 

 评价标准 

1、 听力笔记要点突出，逻辑准确，是否运用技巧，有利于口语陈

述任务产出； 

2、 结构规划、起承转合等基本表述技巧运用合理； 

3、 信息传递准确，陈述语篇自然连贯。 



3. 教学设计方案 

 学时安排 

共 2 学时   1 学时 课本《蒙娜丽莎》视听材料、 补充“中国文人画”视听材料 

           1 学时 补充“中西山水画技法差异”视听材料，增强文化认知力，   

                  提升文化自信心 

 教学重点 

1. 语言：帮助学生应用话题相关的重点词汇进行多种口语活动巩固语言； 

2. 表述：视频音频输入材料中捕捉要点，模拟现实场景，产出性表述话题； 

3. 思维：引导学生利用听力策略梳理思路，寻找表达逻辑结构； 

4. 协作：学生协作完成任务，通过角色扮演、头脑风暴促进交流。 

 补充材料来源 

• BBC Culture Show 1 — The Art Of Chinese Painting, 15 min 

http://v.youku.com/v_show/id_XNjM4MzA5NTg0.html  

• BBC Culture Show 2 — The Art Of Chinese Painting, 14 min 

http://v.youku.com/v_show/id_XNjM4MzA1OTQ0.html   

 

 教学步骤 

阶段 步骤 教学任务 设计意图 

 

 

 

 

课

时 

1 

课

前 
课前准备 

学生通过网络平台熟悉单元结构，完成指定听

力练习，并搜集课堂视频相关素材。 

学生开展自主学

习，在课前提前积

累相关语言素材。 

 

 

 

 

 

1.1 

任务明确 

(2′) 

掌握提纲式（hamburger structure）听力策略，

利用该策略描述西方肖像画《蒙娜丽莎》的特

殊之处，利用策略表述中国文人画独具的特色。 

1. 明确学习目的，

驱动学习积极性； 

2. 缓解课堂听力

活动时的焦虑感。 

1.2 

话题引入 

(3′) 

选取卢浮宫《蒙娜丽莎》前的人群照片，提出

问题“Why is she so famous and different?”激发

学生兴趣，思考该画作的独特之处。 

1. 吸引学生注意

力； 

2. 引导学生适度

思考。 

http://www.ask.com/world-view/confucius-famous-330aa04818385d8e
http://www.ask.com/world-view/confucius-famous-330aa04818385d8e


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

课

时 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

课

中 

 

 

 

 

 

 

 

 

课

中 

 

1.3 

听力策略

类比讲解 

(5′) 

1. 利用另外两幅同时期的肖像画与《蒙娜 

丽莎》进行不同部位对比，让学生找出不同之

处是否如下： 

 Eyes?  

 Body position?  

 Jewelry? 

 Background? 

2. 利用教具汉堡包模型，类比两者结构相似点，

指出提纲策略在表达中的特点：清楚明了、逻

辑分明。 

1、引导学生分析

画作，理出描述一

个固定主题时的

逻辑结构； 

2、汉堡包图片和

模型使结构直观

化、形象化，加深

记忆。 

1.4 

视频观看 

完成练习 

(5′) 

完成课本视频《蒙娜丽莎》介绍部分，学生完

成如下任务： 

1. 一分钟视频内是否有清晰的提纲（汉堡包）

结构； 

2. 利用提纲结构思路，记录听力笔记，找出各

个层级的关键词信息。 

1. 为学生搭建听

力语篇脚手架； 

2. 为后续任务中

的听力填空做准

备。 

1.5 

音频听力 

完成练习 

(2′) 

1. 教师布置填空任务； 

2. 学生配对分工，利用汉堡包各层级，听的同

时根据笔记信息填空。 

1. 帮助学生巩固

听力输入材料中

的语言表达； 

2. 引导学生利用

提纲做好听力笔

记。 

1.6 

口语输出 

(3′) 

1． 学生分组，在汉堡包结构中填入关键词协作

完成对《蒙娜丽莎》画作的总结； 

2． 小组发言人课堂现场陈述。 

汉堡机构导引下，

学生填入关键词，

并发现除关键词

之外的过渡和连

贯信息。 

1.7 

补充视频

—“中国

文人画” 

(5′) 

1． 图片对比，直观展示中国宫廷画与中国文人

画的差异； 

2． 提纲（汉堡包）结构思考语篇展开方式。 

巩固汉堡包结构，

在补充输入材料

中抓住逻辑结构。 

 

 

 

1． 学生分组讨论，根据视频内容总结框架以及

要点： 

Topic: Chinese scholar paintings 

 

1. 引导学生联系

补充视频内容进

行思考； 



 

 

 

 

 

课

时 

1 

 

1.8 

思维拓展 

增强自信 

(20′) 

Images: mountains and water 

Skills: no color, ink only 

Viewers: for scholars’ own amusement 

Meanings: away from the society, reflection 

2． 小组为单位，反向介绍中国宫廷画的特点， 

依然利用汉堡包层级结构： 

Topic：Chinese court paintings 

Images: figures at court or in society 

Skills: various colors 

Viewers: for emperors 

Meanings: emperors’ achievement 

3. 选派小组代表课堂陈述  

 

2. 强化反向思考，

培养思辨能力； 

3. 利用汉堡包结

构梳理思路，使口

头表述自然流畅； 

4. 小组协作，群策

群力，增强合作，

舒缓紧张压力 。 

课

后 

相关话题 

查找资料 

完成任务 

1． 学生针对课堂输入的两种绘画形式，任选一

种口头概括陈述，并将录音上传至班级网络

平台； 

 

2． 查找中西山水景物画的相关资料。 

1. 巩固本节课中

的语言要点、增强

逻辑结构认知； 

2. 提高口头概括

表达能力。 

 
 

 

 

 

 

课

时2 

 

 

课

前 

资料查找 

口语准备 

1. 完成前一课时后的概括陈述任务，加深自我

理解； 

2. 学生通过网络平台等渠道，搜集中西绘画比

较的相关资料，小组讨论，设计思路，添加

语料，为课堂陈述梳理提纲。 

学生开展自主学

习和小组讨论，做

好课堂口语输出

准备。 

 

2.1 

小组发言

口头陈述 

(6′) 

教师选取四个小组，发言人课堂陈述小组成果，

主要提纲为中西山水景物画技法差异的主要方

面： 

1. 复习巩固汉堡

包层级结构； 

2. 检查学生课后

准备情况。 



 

 

 

 

 

 

 

课

时 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 

同伴互评 

教师评价 

(8′) 

1． 口语陈述中，各小组进行提纲笔记记录，并

在陈述结束后提出发言人陈述的主要优缺

点各一条； 

2． 教师根据发言人陈述，提炼出不同小组所搜

集资料的异同，并对陈述逻辑结构进行点

评。 

1.通过学生互评锻

炼批判思考力； 

2. 梳理逻辑框架，

加深记忆。 

2.3 

补充视频

—“中西

山水画技

法差异” 

 (6′) 

1. 视听过程中，提高笔记效率； 

2. 学生组对讨论，完成视频汉堡包结构图，如

下： 

      Topic: different characteristics 

Western                Chinese 

1. wide range of color    1. simplify color skim 

2. perspective and white  2. more empty space 

3. look realistic         3. look idealized 

帮助学生直观地

理解篇章组织结

构，后期的真实口

语输出做准备。 

2.4 

口语练习 

小组陈述

(5′) 

1． 播放视频资料，梳理关键词； 

 

2． 小组讨论，利用笔记和关键词，补充上下文

承接句子信息，完成口头陈述草稿； 

3． 选出代表课堂陈述。 

 

1． 课堂复述巩固

思维结构，提

高口头表达能

力； 

2． 小组形式完

成，缓解内容

压力。 

2.5 

模拟场景 

中西比较 

 (10′) 

1. 教师提出校园模拟场景：外国留学生选修中

国山水画赏析课程，寻求帮助； 

2. 学生讨论会话内容，搭建句子结构，充分利

用上次课的中国文人画信息和本次课中国绘画

技法信息。 

1.真实场景介绍，

再用汉堡结构为

任务构建技能脚

手架； 

2. 培养学生思考

力，合作完成会话

交际框架。 

2.6 

口语输出 

角色扮演 

(5′) 

1. 小组派代表现场角色扮演，完成对话过程； 

2. 其他小组记录主要优缺点，为下一步评价做

准备。 

1. 加强学生真实

场景中的交际能

力； 

2. 增强文化差异

欣赏力和评介力。 



 

 

 

 

课

时2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.7 

课堂评价 

(5′) 

 

1． 角色扮演结束后，其他小组提出主要优缺点

各一条； 

2． 教师总结课堂活动，提出思考逻辑的重要

性，鼓励学生继续有意识提升个人能力。 

1. 引导学生进行

同伴互评，提高总

结能力，也促使同

伴间相互学习； 

2．教师的鼓励和

肯定有助于增强

学生自信心。 

 

 

课

后 

 

 

课后巩固 

自我评估 

 

学生通过问卷自我评估时听说 2课时学习情况，

重点关注以下能力： 

 听力技巧运用能力； 

 听力笔记有效度； 

 运用重点词汇、汉堡包层级结构概述主题

内容； 

 口语表述的效果和自信心培养。 

1. 学生通过自我

评估，肯定自我的

进步，反思整体的

不足； 

2. 教师收集评估

问卷，调整教学方

案。 

 



五、教学设计特色 

（说明教学设计方案在体现成效导向、满足金课标准等方面的创新特色） 

英语视听说课程与读写课程遥相呼应，其“视”、“听”、“说”三位一体的教学模

式本身就有利于激发学生的积极性和主动性，目的在于培养学生在真实交际场合中理

解力和表达力。以本单元课堂两学时教学设计为例，特色如下： 

1、强调成效导向： 

     任务设计结合国际交流现状，全球化背景下，了解西方文化特点，有效表述中国

文化的渊源和审美视角，有助于学生用英语表述中国文化要点的自信心；任务鼓励学

生充分运用单元重点词汇与表达，增强表述逻辑性。此外，任务要求学生通过合作、

讨论、互评促进学生在听力中的自控能力和协同合作能力。 

    教学设计方案中的课堂活动形式多样化，设计出的教学情境由易到难，侧重实际

交流情境为导向的学习活动。例如，学生学会利用汉堡层级结构，在课堂上介绍中国

文人画、中国宫廷画等传统画作形式；同时进行实际交流中的场景模拟，进行对话练

习。 

2、金课设计： 

课程设计响应教育部合理增加课程难度，拓展课程深度，建设具有高阶性、创新性

和挑战度的“金课”的号召， 围绕“学会学习、学会思考、学会共处、学会合作”的

理念，针对知识目标、技能目标、人文素质目标三个方面，利用集思广益进行课堂导

入，讲解汉堡包提纲层级结构，并让学生利用该结构有效地调整听力过程，理解文章

宏观结构，记录具体微观要点，最后在汉堡层级结构的思路指导下，完成主题陈述任

务，描述不同形式的中国画作的特点，锻炼了小组合作精神，也增强了用英文表达本

国文化的自信心。 

同时，课程设计对教师也提出了更高要求，既挑战教师的学识能力，也考验教师的

智慧与境界。教师要不断完善自己的知识结构，才能结合课堂教学主题，设计层次分

明、重点突出的活动，进一步激发学生思考力和辨别力。 

 

 

注：本表请以“学校名称”命名，保存为 PDF 格式，与参赛授课录像（以“学校名称”命名）同

于 5 月 22 日 24:00 前上传至大赛官网 star.unipus.cn 的相应参赛组别。 

 


